

# 亮出一江清水优质“成绩单”

——广西重点流域水环境综合治理观察

今年上半年，全国地级及以上城市国家地表水考核断面水环境质量排名“十强”中，广西占“半壁江山”，其中广西来宾市高居全国首位。

这些年，广西坚持生态优先谋发展理念，不断强化重点流域水环境综合治理，许多流域水质持续变好。

## 全力治理 去污还清

数十米宽的南流江边，几位老人在岸边垂钓。“水质比以前好了不少。”60岁的玉林市民陈国良说。南流江是广西最大的独流入海河流，这一流域生猪养殖产业规模大，养殖粪污、沼液污染物排放给南流江带来严重污染，南流江横塘断面水质曾被评为劣V类。

去年以来，广西全力开展南流江流域治理工作。今年上半年，南流江污染因子氨氮平均浓度同比下降79.3%，总磷平均浓度同比下降40.2%。

“广西水环境质量正持续变好。”自治区生态环境厅水生态环境处处长赖春苗说，今年1至7月，广西列入国家“水十条”考核的52个地表水断面中，50个断面水质达到或优于Ⅲ类，水质优良比例为96.2%；其中，86.5%的断面达到Ⅰ类和Ⅱ类水质。

那考河多年前曾是广西一条远近闻名的臭水沟，通过截污改造，如今蜕变成绿树环绕、风景秀丽的湿地公园。湿地公园里水质清澈，各类花卉和水生植物繁茂，吸引众多游客。

闻名天下的漓江曾饱受两岸生活污水直排困扰。近年来，桂林市大力实施治污工程，漓江水质持续好转，如今江水清澈见底，桂林市区河段水质已连续3年达到国家地表水Ⅱ类水质标准。

## 因地制宜 放眼长远

“广西境内水环境越来越好，也是各地、各有关部门长期紧抓生态建设，全力打好碧水保卫战取得的成果。”赖春苗说。

找准污染源重点治理。在邕江流域，当地紧抓黑臭水体治理，取缔非法入河排污口，逐步完善污水收集管网建设；在红水河上游，各地加快推进畜禽养殖场及网箱养殖清理整治。通过结合不同污染源对症下药，



广西三江侗族自治县八江镇布央村的茶园和道路

西江流域水质明显提升，生态环境持续好转。

设立禁养区，在限养区大力推行“截污建池、收运还田”。记者看到，南流江200米范围内的养殖场地已经被拆除清理，限养区的养殖户建立了沼气池，不让任何污水直排流入南流江。

为还漓江清澈，这些年来，桂林市关闭漓江风景名胜区内全部采石场，严厉开展整治乱建、乱挖、乱养现象，并采用先进的环保低排放动力系统代替游船上的老旧柴油机。

要在治污方面下功夫，更要坚守绿色发

展理念。

多年前，钦州曾计划在三娘湾建设大型造船厂，考虑到三娘湾是珍稀海洋生物中华白海豚的“栖息地”，于是修改了规划，并划出一条白海豚保护的“生命线”。如今，三娘湾成为近海能观赏白海豚的著名海域，吸引了大量游客。

## 山水“甲”冠 魅力升级

坚守生态底线，广西生态优势转化为经济优势。

优质的生态，造就了“世界长寿之乡”广西省巴马。当地绿水青山“孵”出一批生态经

济。国内多家知名企业前来巴马开发饮用水产业，当地品牌矿泉水售价高达8元，甚至更高，大大带动了当地经济发展。

北部湾是中国最洁净的近海海域之一，凭借生态优势，沿海旅游业开始高速发展。囊括防城港、钦州、北海等6市的北部湾国际旅游度假区凭借特色生态优势，去年接待国内外游客3.24亿人次，同比增长28.1%，实现旅游消费3440.59亿元，同比增长33.2%。

多年来，“山水甲天下”的桂林年接待海外游客数量一直位居全国城市前列。仅今年上半年，桂林吸引游客6000多万人次。

(新华社南宁8月28日电)

# 宁夏：奋力脱贫攻坚 筑梦美丽征程

新中国成立70年，特别是党的十八大以来，宁夏实施精准扶贫，激发群众潜能，做实“两不愁、三保障”，培育壮大“造血”产业，贫困人口大幅减少，贫困县区陆续“摘帽”……从六盘山到黄河岸边，宁夏回族自治区见证着中国减贫奋进的奇迹。

## 解决“渴”，找到产业新“支点”

金秋时节，驱车行驶在西海固干旱区，一个个蓝色棚圈内牛只壮硕，老百姓拧开饮水龙头蓄水饮牛；一行行白色薄膜下蒸腾出水珠，浸润着土地，让种植玉米成为可能、土豆产量不再“靠天”。

“有了水，人就有了盼头。”固原市西吉县红耀乡耿村村民王梅花今年养了9头牛，覆膜种了26亩玉米和洋芋。

西海固是宁夏脱贫攻坚的主战场，宁夏现有的12.1万贫困人口中仍有8.9万人集中于此。

由于沟壑纵横，雨水稀少，西海固一度被认为“不适宜人类生存”。在一些贫困山村，群众进出翻山越沟，饮水靠牲畜拉车，旱地广种薄收。

摆脱“喊渴”的困局，挖掘“一亩三分地”的潜力，成为西海固干部群众直面贫困的最终选择。

新中国成立以来，宁夏历届党委、政府不断治水兴水，北调黄河水、南引泾河水、用好当地水，在不断增加水资源解决西海固

老百姓饮水难的前提下，引进高效旱作节水农业，通过技术手段减少蒸发量，把每一滴水用到极致，实现增产增收。

借助覆膜技术、种薯繁育和标准化种植，偏远干旱的乡村有了脱贫的底气。“全乡大多数老百姓都种植马铃薯，覆膜等技术引入后，锁住土壤水分，种植更加精细，马铃薯产量比以前最多能增加50%。去年，马铃薯价格高，很多种植户收入超过10万元，全乡所有贫困村全部脱贫‘摘帽’。”红耀乡长王建树说。

近年来，西海固在贫瘠的土地上找到摆脱贫困产业新“支点”。固原市农业农村局副调研员张和广说，固原市形成了110万头肉牛、227万只肉羊、120余万亩马铃薯、50万亩冷凉蔬菜、130余万亩小杂粮等特色种养产业，为老百姓顺利跨越贫困线提供了坚实保障。

## 易地生，走上脱贫“快车道”

为让西海固贫困群众走上脱贫“快车道”，宁夏将移民作为“拔穷根”举措持续推进。早在1983年，宁夏在全国率先移民

搬迁，目前全区累计移民百余万人。来自西海固的20余万苦寒农民，在移民政策的支持下，从无水可用的贫困山区举家、举村陆续搬迁到吴忠市红寺堡区，开始新的生活。61岁的罗宗清就是其中之一。

2001年，罗宗清一家从中卫市海原县搬到红寺堡区新庄集乡康庄村，住上了有独立卧室、厨房、卫生间的砖瓦房。他说，“新房”早已成为儿孙们心中的家乡了。

搬迁开辟新天地。20年来，红寺堡干部群众共同努力，从单一种植玉米到酿酒葡萄、黄花菜等特色产业，从单纯种植到种植养殖、加工相结合，移民年人均可支配收入从不足500元增至8796元。

固原市利民村村民走出大山，从种“懒汉庄稼”到学精耕细作，改变着自己的生产生活习惯；石嘴山市陶乐镇移民转变身份，从老农民到新工人，成为产业链条不可或缺的一环；银川市兴庆区移民一步进城，从下苦力到拼技能，借助培训找到了新营生……

## 新风貌，绘就振兴新图景

迈上发展新路的一些村庄，开启了乡村振

兴的强劲引擎。

搬迁后的固原市隆德县前庄村，位于六盘山、北联池、伏羲崖3个景点连线上，青砖黛瓦的新居上画满远古文化、田园风光。依靠产业和景点带动，村民开起了农家乐、民宿，旅游旺季，生意火爆。

文明乡风深入人心。在原州区多个村庄，技能培训、环境清扫、健康服务等文明实践活动有序开展，村民参与活动、助人为乐等日常行为均可转化成可量化评比的积分，这些积分不仅公示，还能兑换生活用品。

原州区黄铎堡镇黄湾村村民苗永彭是村环境卫生分队的一名队员，家中小院干净敞亮，菜棚牛舍归置整齐。“大家看重的不是积分，而是脸面。现在村民们争着做好事，村子干净多了，人的修养也好了。”他说。

记者欣喜看到，一些山区百姓摆脱了过去“等靠要”的想法，主动在退出建档立卡贫困户登记申请书上签字，以全新姿态开创新生活。越来越多的有志青年返乡创业，打造绿色品牌、开发红色旅游、创办电商平台，为家乡变美变富添砖加瓦。

(新华社银川8月28日电)